

# 瓜沥交出“半年答卷” 共富基本单元建设“基本功”扎实

■文/周婷 摄/沈雷

在瓜沥镇日前召开的第十九届人民代表大会第二次会议上,全镇各领域“半年报”出炉,经济社会各项事业运行呈现出持续恢复向好的可喜态势。一组组亮眼数据、一项项可喜攀升,令人倍感踏实和振奋,放眼未来,底气更加充足,信心无比坚定。

从按下“慢进键”扛过“倒春寒”,到重启“加速键”跑出“加速度”,上半年优秀成绩的取得来之不易,一个个“亮点”无不是30万瓜沥人拼搏奋进的结晶。今年以来,瓜沥镇根据区委、区政府的决策部署,紧紧围绕“亚运兴镇、融港兴城,打造新时代共同富裕镇域样板”的发展定位,聚焦“产城人文”深度融合的奋斗目标,成功顶住了“三重压力”和“两大变量”交织叠加的考验,顽强应对了多轮疫情的冲击,交出了好于预期的成绩单。

下半年,瓜沥将紧紧围绕全年目标任务,加快城乡现代社区建设,重点做优产业经济发展、城市能级提升、公共服务均衡、平安瓜沥建设、共富单元创建“五篇文章”,以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

## 优规划、精布局,经济质效逐步提升

### 主要指标稳中有进。

1-6月,实现财政总收入**15.21亿元**,同比增长6.30%,地方财政收入8.56亿元,同比增长5.74%。实现规模以上工业总产值**213.93亿元**,同比增长4.15%。完成固定资产投资16.83亿元,同比增长33.6%,其中工业投资12.58亿元,同比增长53.0%。

### 高质量发展态势良好。

出台经济高质量发展三年行动计划,编制产业发展规划和园区改造提升规划。梳理年度重

点政府项目50个、产业项目85个,开展“助企纾困”走访400余家。新增固定资产投资1亿元以上“4286项目”1个,新认定国高企预审73家,推进企业数字化改造、智能制造项目15个,新增技改项目18个。

### 产业空间加速提质。

有序推进临港、坎山、党山、群益等园区改造提升,其中群益智能家居产业社区17个出让联建项目完成交地。实施有机更新项目6个,盘活存量工业用地163.45亩,预计新增产业空间30.16万平方米。

## 防疫情、增福祉,民生事业大幅进步

### 建设健康瓜沥。

持续做好社会面疫情防控工作,抽调**2.8万人次**保障6个高速卡口值守,累计转运重点人群**2600**余人次;接种新冠疫苗**62.49万**针次,其中80岁以上首针覆盖率达61.31%,居全区首位。顺利通过省级健康乡镇创建验收评估。健康素养进村社文化礼堂(家园)实现全覆盖。推动区二院迁建项目进场施工,瓜沥卫生院疫苗接种中心完成改造并投用。

### 提升教育实力。

坎山幼儿园二期扩建项目有序收尾,长沙幼儿园扩建项目完成农转用报批,光明幼儿园、名港城幼儿园改造提升项目均已进场施工。专班运作推进坎山初中、瓜沥三小和长沙幼儿园改扩

建项目,以及航民幼儿园、横埂头幼儿园民转公进度。顺利完成第二期380万元瓜沥教育基金募集,今年瓜沥学子中高考成绩优异,共有90名学子被萧中录取,4名学子被清北录取。

### 优化公共服务。

加快塘头社区居家养老示范中心和老年食堂建设,新增托位**180**个,每千人托位数达到2.91个。新建2个示范型、2个基础型婴幼儿成长驿站;指导创建12个示范型、2个基础型儿童之家。精准发放各类帮扶群体津贴及补助金**1528万元**。促成“国字号”女子棒球训练基地签约落户,举办“百年国艺”全国中国画(手卷)写意作品展。萧山萝卜干非遗工坊、老大昌酱品非遗工坊入选省级非遗工坊培育名单。

## 拉框架、促攻坚,城市能级加速跃升

### 亚运兴城有力有效。

组建细分**20个领域**的亚运专班,完成文体中心室外改造、消防指挥中心和照明改造提升工程,成功举办全区首场参照亚运会时标准的全省青少年武术锦标赛。推进亚运场馆周边、13条通勤道路、地铁站点、七彩、东灵等未来社区综合整治,拆除各类违建600余处、面积超20万平方米,拆除“凸保笼”5200余个、违规店招320块,清理堆积物近800吨。

### 道路交通提档升级。

兴四路新建工程完成扩初设计,建设四路综合改造**提升工程完成90%**,衙坎公路至建设四路连接线拓宽改造工程完成50%,18条四好农

村路全部进场施工。新增及修缮道路交通“五个一”设施500余处。推进5个停车场共计800个停车位建设项目。完成2条地铁接驳公交线路初步方案设计,投放共享电单车600辆。

### 城乡设施继续更新。

完成第一垃圾中转站改造提升工程。安置房三期坎山区块已完成桩基工程,瓜沥区块正在进行农转用报批和方案设计。**137**个农村生活污水终端池改造提升全面启动,15个村农村生活污水治理工作埋设总管长度完成99%,接户率达到80%。4千米临河护栏施工全面启动,非粮化整治完成清苗**4303亩**。陆家湾北段、梅林湾综合整治工程已完工。

## 抓改革、保平安,社会治理更趋高效

### 深化数字赋能。

出台《游家园运营管理规范2.0》,推动“游Mall”定位升级,打造集休闲娱乐、数字体验、便民服务等多功能合一的治理空间。制定《游家园社会积分管理方案》,建立“商家联盟”拓宽积分使用场景。

### 完善工作机制。

建成瓜沥智治分中心,推进“一网统管”和“大综合一体化”行政执法改革试点,上半年处置事件**2538件**,当场化解2319起、带回调解219起。

成立信访维稳工作领导小组,启动“沥即办”信访平台,构建信访工作完整闭环。

### 形成治理合力。

发布“沥小格”“合沥治”两大治理品牌,出台专职网格员管理方案,组建**2283人**的微网格员队伍,成功构建“镇-村社-网格-微网格-户”的五级网格治理体系。开展“除险保安”专项整治和“综合查一次”专项行动,累计排查各类安全隐患4万余处。上半年,全镇消防火警数同比下降8.2%、火灾数同比下降23.5%;道路交通事故及亡人数同比下降8.0%、25%。

## 树标杆、谋全局,共富工作系统推进

### 顶层设计统揽全局。

编制《瓜沥镇高质量打造新时代共同富裕镇域样板行动计划》,明确转型升级、区域融合、福祉普惠等六大行动路径。围绕产业提质、城乡一体、家园幸福等六个维度,形成瓜沥可对标、可落地的**54**项具体指标。

### 未来单元示范引领。

七彩未来社区B、C区块有序推进,东灵未来社区已于5月开工,临空未来社区完成省级备案,**66万**平方米的单元已完成规划设计。梅林

未来乡村模式入选“浙江省乡村振兴十佳创新实践案例”,低碳乡村建设成果入选“杭州市十大低碳应用场景”。航民、凤升等两个未来乡村全面启动。

### 美丽乡村梯队建设。

两个美丽乡村示范村中,航民村高分通过区级综合验收,凤升村总进度超过70%。梅林村、东恩村成功入选第二批示范村创建名单。第四批**5个提升村**18个项目全部动工,总体进度超过50%,第五批5个提升村已完成设计单位公开招标,正在进行方案设计。

## 聚合力、提效能,政府建设全面升级

### 加强数字政府建设。

完成“村社通”应用的推广使用,形成村社干部“选-育-管-考”的工作闭环。打造招标投标项目上会管理系统和供应商预警系统,持续优化招标投标项目事前管理流程。建设项目全周期管理系统,压实项目管理过程中审批、监管环节的责任。

### 加强政府规范化建设。

开展“码上工程”二期系统培训,清廉村社

各项数据位居全区前列,梅林村监察工作联络站获评“萧山区村社监察工作联络站示范点”。组织亚运专项**督查16次**,发现并督促整改问题**30**个。

### 加强代表建议办理。

完成瓜沥镇第十九届人民代表大会第一次会议期间人大代表提出的**31条**意见建议的答复工作。

